

高擎起科技创新的“火炬”

——国家高新区建设发展综述

编者按:

科技创新是发展的新引擎,国家高新区经过20多年发展,成为科技创新的“龙头”,拉动了区域经济发展,提高了我国新兴产业国际竞争力。

新华社记者近日走进多个国家高新区调研采访,进厂房、看企业,与高新区管理者座谈,感受高新技术企业茁壮成长、战略新兴产业快速发展的生机与活力,讲述国家高新区以科技创新促转型、调结构,转变发展方式,融入全球经济格局的故事。

■ 杨维汉 荣启涵

146家国家高新区集聚了31160家高新技术企业,2015年实现营业收入25.37万亿元,“十二五”期间实现年均增长17.4%……经历20多年建设发展,国家高新区如同“火炬”,成为中国科技创新和经济社会发展的重要支撑,在实施创新驱动发展战略中发挥着标志性引领作用。

让创新之“树”枝繁叶茂

中关村,老牌的国家高新区,首个国家自主创新示范区,孕育了280多家上市公司,成为自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地。

2015年,中关村企业专利申请量突破6

万件,获专利授权34946件,同比增长52.2%。中关村技术交易额超3000亿元,占全国的三分之一以上。在人工智能、生物医药、新材料等领域,中关村企业正在全球科技创新竞争格局中占据重要位置。

激发科技发展的新动力,国家高新区如同创新进步的“火炬”,引领着国家和地方经济发展。

“20多年来,国家高新区积极推进科技与经济结合、市场和政府的结合、中央与地方的结合,科技创新资源迅速聚集,科技企业快速成长,重大创新成果持续涌现,探索了经济发展新模式和辐射带动周边区域新机制。”科技部高新区司长秦勇说。

聚集大量创新要素,国家高新区成为区域创新体系的核心载体。2015年,国家高新区内企业研发经费支出达4521.6亿元,占全国企业的31.8%,全部研发投入占生产总值的比重达5.5%,是全国平均水平的2.6倍。

国家高新区里群英荟萃、人才济济。科技部统计显示,国家高新区内目前共有从业者1719万人,52.7%大专以上学历,82.2万名硕士,8.9万名博士。

秦勇说:“国家高新区探索经济发展新模式和辐射带动周边区域新机制,在自主创新能力提升、产业竞争力提升、引领辐射力提升、国际影响力提升方面取得明显成效。”

高技术集群 为经济创造能力提质增效

平均每小时新注册一家科技型公司,三星、强生等上百家世界500强企业先后入驻,资源聚集效应不断凸显……西安高新区承担着打造“一带一路”创新之都的全新使命,这里以统筹创新要素、畅通转化通道、推动创新创业、提升开放水平的一系列“组合拳”,不断激发出自主创新活力。创新征途上曾经的“追随者”,正在成为新的“领跑者”。

“不能等,更没得靠,必须依靠自主创新,才能实现由小到大、由弱到强的蝶变。”西安高新区党委书记赵红专说。

济南高新区拥有齐鲁软件园、国家信息通信国际创新园,汇聚浪潮集团、中创软件、华天软件等知名企业,形成了电子信息产业集群。

在大数据领域,浪潮集团打造“数据工厂+数据产品+数据电商”的大数据产业形态,推动数据开放、数据交易和创新应用。其中,浪潮集团为济南建设的政务云中心是国内首个整体服务外包的“电子政务云”平台,开启了济南市电子政务服务化建设新模式。

2015年,146家国家高新区工业总产值18.6万亿元,净利润1.6万亿元。3个高新区营业收入超过1万亿元,63个高新区营业收入超过1000亿元,10家高新区增速在20%以上。42家高新区GDP占所在城市比重超过20%,21家超过30%,7家超过50%。

国家高新区形成了支撑我国高新技术产业发展的企业群体,持续集聚创新创业要素与主体,涌现出一大批以创业咖啡、创业苗圃、新型孵化器为代表的众创空间。“天使投资+合伙人制+股权众筹”模式正在成为我国的重要创业模式,创新创业已经成为国家高新区的价值导向和生活方式。

政府权力“减法” 换取创新创业“乘法”

从“无为而治”到“顺势而为”,这是天津高新区秉承的理念,为科技小巨人企业的诞生、成长营造了良好环境。

“无为而治”,为企业营造干净纯粹的创新创业环境,始终致力于打造适于创新创业要求的完全市场经济环境的“小而强”政府;“顺势而为”,为企业创新发展增强创新浓度。集聚人才、资金、技术等创新要素,为高新区创新浓度增加“质”和“量”。



产业的方向转型升级。

创新驱动与“双创”已然成为当前国家高新区发展的两个关键词。新能源汽车、工业机器人、智能电视、轨道交通设备等产量实现两位数甚至成倍增长。新产品、新技术、新业态、新模式不断涌现,一批新的经济增长点、增长极、增长带正在加快形成。

到2020年,国家高新区科技创新能力和经济创造能力要继续保持较快增长,基本形成新的发展动力和发展范式,带动区域经济社会全面发展,努力实现“四个率先”:

率先形成有利于“大众创业、万众创新”的创新创业生态。科技服务体系不断完善,创新创业激励和响应机制逐步健全,自主创新能力显著提升,创新驱动发展的路径和新动力基本形成。

率先形成具有全球竞争力和高度活力的新型产业体系。转型升级取得明显成效,形成一批拥有技术主导权的新产业、新业态和新的经济增长点,培育出一批具有较强国际竞争力的骨干企业。

率先形成经济、科技、生态有机统一、绿色、协调、共享的科技社区。园区城市功能更趋完善,信息基础设施建设明显提升,建成一批产业社区、创业社区和大数据园区。

率先形成全球链接辐射广泛深入的国际化发展平台。建成一批世界一流园区,基本形成若干具有全球影响力的创新创业中心和节点。

点燃科技创新发展的“引擎”,国家高新区也必将如熊熊燃烧的火炬,引领科技创新未来发展之路。

一碗拉面怎么创造出62亿元的市场



收入62亿元、利润18亿元。

一碗拉面是怎么走向全国,开创出一个大市场的?

化隆县是一个以回族为主的多民族聚集县,这里山大沟深,十年九旱,全县28.6万人中有农村人口25万,是国家级贫困开发工作重点县,属于我国14个集中连片特困地区的六盘山地区。

马黑买说,上世纪90年代,家乡闹旱灾,粮食收成不好,每天吃不饱肚子,在家排行老五的他只能外出求生。年少的他不得不跟着亲戚来到厦门,在拉面馆里当起拉面匠。他清楚记得,走之前,他身上只装着7元钱,还是和亲戚借的。

当时在化隆县,像马黑买一样的人还有很多,有些人选择外出打工或挖金子。“外头的天气热,身上的汗不干啊,你妹妹啊,你的阿哥走了呀,哎哟,出门人孽障(日子过得苦)死了,破烦(烦心事)把花儿漫上啊,阿哥们是出门人。”一曲来自西北的花儿《出门人》,道出了当初拉面匠们离开故土、来到内地开面馆的辛酸。

33岁的马黑买来自青海省海东市化隆回族自治县沙连堡乡沙一村。在黄河岸边的化隆群科镇,他开了一家拉面馆。悠悠黄河水从这里经过,使这座高原小镇多了几分灵气。

“感觉自己已经和拉面打了小半辈子交道了!”马黑买说,秉承着父辈们诚实守信的经商原则,他们开在全国各地的“化隆清真拉面馆”越做越大。但他明白,拉面的品质是关键,“一清(汤清)、二白(萝卜白)、三红(辣椒油红)、四绿(蒜苗、香菜绿)”的拉面美食法则熟记在他的心中。

马黑买说,从起初做拉面匠起,他就明白,要做好一碗化隆拉面,用慢火熬制的牛肉清汤是关键,拉面里的汤需要用牛骨熬上4小时以上。

除了汤清、黄河水清,在马黑买的记忆里,家乡的百姓也一直过着清苦的生活。

但如今,化隆百姓在全国270多个大城市开有14430家拉面馆,常年在外从事“拉面经济”的人员达到10万人,每年实现营业

“在人生地不熟的城市开拉面店,想起来都是眼泪。”想起10多年前在深圳开拉面店的经历,40岁的回族汉子马勇有些激动。

“拉面里讲究萝卜白,当初我们‘一穷二白’地来到内地,创业时也是白手起家。”

上世纪90年代末,一个炎热的夏季,一位戴着白帽、骑着自行车的回族青年骑行在深圳盐田区的大街上。

他左手扶着车把,右手不停地擦着从额头滴下的汗珠,眼睛还要紧盯着沿街是否有合适的铺面。热气在路面蒸腾。

这个青年就是马勇,从他的创业经历上,可以看到成千上万名外出创业的拉面大军的影子。

“出去开店,我们需要找合适的店面。为了省点钱,我当时每天花5块钱租辆自行车,常常骑着自行车一条街一条街地找店面。说实话,那里天气热,几天下来,屁股都被自行车座位磨出了泡,到现在我还有‘自行车恐惧症’,见到自行车就害怕。”

在大城市谋生活,靠着家庭作坊式经营的他们并不占优势,每天起早贪黑,晚上只能打地铺睡在店里或住在5至10元一晚的洗浴店里。



有些拉面匠个子小,够不着和面的案板,只能踩着砖头和面;有些拉面匠胳膊劲不够,刚开始根本拉不动面,一天劳作下来,胳膊都抬不起来,为了生计,必须咬牙坚持。

“其实,当初背井离乡,更多的是无奈。”马勇说。

曾在山东烟台开拉面馆的回族拉面老板贾海武说,思念家乡,是他们内心的痛。2008年他还在烟台大学的清真餐厅开拉面馆,听到了母亲病重的消息,赶不回家的他忧心如焚。

“那一晚,我独自徘徊在海滩上,海浪声中望着明月,祈求母亲平安,那一夜我终身难忘。”他说。

正是凭借拉面匠们的艰辛付出,化隆拉面逐渐打出了名气。

青海海东所辖的“两化”地区(化隆、循化)盛产辣椒,这里的辣椒皮薄、肉厚,色泽鲜红,味道香醇,是化隆拉面里的重要佐料之一。每年七八月间,红红的辣椒映红了采椒人的面庞。火红的辣椒似乎昭示着红火的日子,走出大山的化隆拉面人也慢慢摘掉了“贫困”的帽子。

1993年至1997年,在厦门开拉面馆的马黑买赚到了人生的第一桶金,此后他的生意越做越大。2015年,他和另外4个股东合伙创立了“海尼尔”这个品牌,在西宁和厦门开了19家连锁店。如今,马黑买的拉面馆一天的营业额就达62万元。

化隆拉面人在将舌尖上的美味带到全国的同时,也将祖辈留下的诚实守信和善心善举带到了更远的地方。

去年8月发生在天津滨海新区的爆炸事

故中,在天津开拉面馆的化隆青年马成义和哥哥召集在当地开拉面馆的亲戚朋友,十天里为当地受灾群众免费送上爱心餐超过8000份;在三亚开拉面馆的化隆青年马雅古拜,将客人遗忘的6万元现金如数归还,受到当地政府表彰;马黑买的店则每天为残疾人和有需要的人免费提供拉面,他说,要让每个人有尊严地活着。

杏花又在黄河岸边开放,如今,化隆拉面也生根发芽,成就了一片创业的绿林。

“靠着这一碗面,化隆百姓挣了票子、育了孩子、换了脑子、练了胆子、拓了路子、创了牌子,一碗拉面让化隆百姓走出了大山,摆脱了贫困,换了一种活法!”化隆县副县长马千说。

“化隆人外出赚了钱,但最重要的还不是钱。”化隆县教育局局长马成龙说,现在走出去的拉面馆老板意识到子女接受教育的重要性,2015年,化隆县文理科状元均出自在外开拉面馆的家庭。

更多在外打拼后的拉面人看到了家乡经济发展的潜力,在出去开拉面馆10年后,2014年,马勇回到化隆,投资2000万元创立了化隆县群科绿禽农牧开发有限公司,下一步,除了鸡禽养殖,他还想搞禽类孵化、鸡肉产品深加工和饲料加工等。

今年5月,贾海武在马来西亚首都吉隆坡的店正式对外营业,目前一些拉面老板将眼光瞄到了丝绸之路沿线国家,在马来西亚、孟加拉国、土耳其等国开办了10余家拉面店。

“其实,离家再远,不变的是对土地的眷恋。麦子熟了,三夏丰收季,期待一顿归乡宴。”贾海武说。

[上接 P1]

把生态环境保护摆在优先地位,就是在不突破生态环境容量的前提下,正确处理防洪、通航、发电的矛盾,自觉推动绿色循环低碳发展,有条件的地区率先形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式,建立健全最严格的生态环境保护和水资源管理制度,加强长江全流域生态环境监管和综合治理。

战略思路转变:坚持大中小结合、东中西联动,优化长江经济带城市群布局。习近平同志指出,长江经济带作为流域经济,涉及水、路、港、岸、产、城和生物、湿地、环境等多个方面,是一个整体,必须全面把握、统筹谋划。长江全长约6300公里,数百条支流密布东西、辐辏南北,流域各省市要实现协同发展、互动合作,首先要增强系统思维。统筹各地改革发展、各项区际政策、各领域建设、各种资源要素,变有针对性的差异化政策为有互补性的兼容化政策,变各自为政的孤立式发展为区域协同的联动式发展,促进沿线地区效率最大化和发展一体化,使区域经济更具均衡性。

和可持续性。要实现协同发展、互动合作,还要树立补偿思维,建立健全公平的生态补偿机制,按照“谁受益谁补偿”的原则,探索上中下游开发地区、受益地区与生态保护地区试点横向生态补偿机制,充分保护生态建设得力省市的利益和积极性,切实保障上中下游人民群众享有同等的发展权。

战略布局转变:坚持大中小结合、东中西联动,优化长江经济带城市群布局。习近平同志指出,要坚持大中小结合、东中西联动,依托长三角、长江中游、成渝这三大城市群带动长江经济带发展。这三大城市群的区位、功能和定位各不相同,经济社会发展的规模、总量、结构与区域资源、环境有较大差异,因此在具体规划上应各有侧重。长江三角洲城市群聚焦提升整体国际竞争力,充分考虑特大城市功能疏解,合理划定城市边界;长江中游城市群着力在资源优势互补、产业分工协作、城市互动合作上下功夫;成渝城市群充分发挥重庆、成都双引擎带动和支撑作用,提高一体化发展水平。此

外,以黔中和滇中两大区域性城市群为补充,以沿江大中小城市和小城镇为依托,促进城市群之间、城市群内部的分工协作,强化基础设施建设和联通,优化空间布局,推动产城融合,引导人口集聚,形成集约高效、绿色低碳的新型城镇化发展格局。

绿色富国、绿色惠民是长江经济带建设的光明前景

绿色是生命的象征,是大自然的底色。推动绿色发展,关乎人类福祉,关乎发展未来。党的十八届五中全会提出:坚持绿色富国、绿色惠民,为人民提供更多优质生态产品,推动形成绿色发展方式和生活方式,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。长江经济带建设正是绿色富国、绿色惠民和美丽中国建设的重要抓手。

长江经济带建设是开展精准扶贫的有效探索。长江中上游是我国贫困人口聚集较多的区域,全国14个集中连片特困地区,有8个在长江经济带范围内。这些贫困地区大多

是我国重要的生态功能保护区和生态脆弱地区。通过长江经济带建设,实施生态扶贫,发展生态经济,能够有力推动贫困人口脱贫致富和生态环境改善。比如,四川省阿坝藏族羌族自治州是长江上游四川省境内主要支流岷江、嘉陵江、涪江的发源地,是长江上游的重要生态屏障,是国家划定的三江源的核心区域之一。近年来,阿坝州把发展思路和重心转移到以文化生态旅游业为核心的生态经济,文化生态旅游业成为全州经济的战略性支柱产业,在拉动全州经济增长、带动群众脱贫致富、扩大对外开放等方面发挥了重要作用。

长江经济带建设是美丽中国建设的重要载体。“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央围绕建设美丽中国、深化生态文明体制改革提出了一系列新理念新举措,将长江经济带建设的目标设定为:我国生态文明建设的先行示范带、创新驱动带、协调发展带。建设长江上游生态屏障,改善长江流域生态环境,是建设美丽中国的重要举措,也是长江

经济带建设面临的重要课题。在长江经济带建设中,只有大力推进建设生态保护和修复,以最严厉的举措防治污染,以壮士断腕的决心化解落后产能、推动转型发展,才能守住绿水青山,构筑生态文明新家园,为美丽中国建设提供样本和范例。

长江经济带建设是绿色低碳循环发展摸式的生动实践。习近平同志指出,绿水青山就是金山银山。以“生态优先、绿色发展”的理念,建设长江经济带,探索中国特色绿色低碳循环发展模式,就是要从以往的要速度、要规模、要GDP,转变为要生态、要创新、要协调、要永续发展。这也是当前世界科技革命和产业变革的大势所趋。走生态优先、绿色发展之路,深刻揭示了经济社会发展和生态环境保护的辩证关系,展现了实现中华民族永续发展的责任担当,必将把长江经济带建成生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带,让中华民族的母亲河永葆持续发展的生机活力。

(作者单位:四川省社会科学院)